

人民日报 评论员文章

做政治的明白人

——论努力成为党和人民信赖的好干部

“努力成为党和人民信赖的好干部”，是习近平总书记在会见全国优秀县委书记时提出的要求。没有正确的政治观点，就等于没有灵魂。领导干部作为党和国家事业的中坚力量，政治头脑是否清醒、政治立场是否坚定，是衡量其能否担当大任、肩负重托的首要标准。习近平总书记向县委书记们提出的四点要求中，第一点就是“做政治的明白人”。这是对全国2800多名县委书记的殷殷嘱托，也是对所有党员领导干部的谆谆告诫。

什么是政治的明白人？简而言之，就是对党绝对忠诚，“心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒”，坚定自觉地同党中央在思想上政治上行动上保持高度一致。如何做政治的明白人？就

是要坚定理想信念不动摇，明辨大是大非不糊涂，始终明白“为了谁、依靠谁、我是谁”，始终把党和人民放在心中最高位置，自觉践行社会主义核心价值观，自觉执行党的纪律和规矩，做信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁的好干部。

理想信念是共产党人精神上的“钙”，也是做政治明白人的前提。“求木之长，必固其根本”。没有理想信念，理想信念不坚定，精神上就会“缺钙”，就会得“软骨病”，政治上就靠不住。理想信念不是空洞的，而是实实在在的，现实中就是要坚定道路自信、理论自信、制度自信，坚信我们党所从事的事业是为国家、为人民的，因而是正义的、崇高的，值得为之奋斗终生。身为基层治理“一线

总指挥”的县委书记，只有时刻保持共产党人的正义感、是非观和原则性，练就“金刚不坏之身”，才能面对责任不含糊、面对诱惑不心跳、面对歪风不手软，关键时刻靠得住、信得过、顶得上。

纪律规矩是马克思主义政党生存发展的生命线，也是做政治明白人的保证。“世间事，作于细，成于严”，严守规矩是共产党人的政治基因。衡量党员干部是否在政治上清醒，很重要的一点是看能否做到心中有戒。“上面千条线，下面一根针”，党的方针政策都要通过县委书记的工作落到实处，只有严守政治纪律和政治规矩，强化组织意识和组织纪律，才能确保政令畅通。每一个领导干部都要认识到，做政治上的明白人而非糊涂人，就是要时刻

遵守习近平总书记提出的“五个必须”，保持一致而不另搞一套、维护团结而不拉帮结派、令行禁止而不我行我素、服从组织而不讨价还价、管好亲朋严防擅权干政，这既是领导干部的一项硬功夫真本事，更是一种政治上的忠诚和坚定。

协调推进“四个全面”战略布局的更高要求，“四大危险”和“四大考验”的尖锐挑战，比任何时候都需要我们的领导干部提高政治素养。我们常讲党员干部政治上要成熟，做“明白人”是最根本的要求。真正做到政治上头脑始终清醒、立场始终坚定，县委书记和党员干部才能当好发展的开路人、群众的贴心人、班子的带头人，成为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中坚骨干。（相关新闻见今日本报AA02版）

医托横行钻了医疗资源紧张的空子



近日，媒体记者在北京西站暗访发现，医托们在这里“组团忽悠”来京就医的患者。他们自制车站工作证、身穿蓝色制服，组团形成连环骗局，骗外地来京就医者到一家名为“百德堂”的中医诊所就诊。同样在北京站、积水潭医院、协和医院、阜外医院、301医院也是医托的重灾区。行内人士揭秘，此况已存在近20年。（7月6日《新京报》）

医托如此猖獗，无非在于两点，首先在于医疗资源不平衡，优质医疗资源大多积聚在大城市大医院。以北京为例，日均70万外地人奔赴北京就医，有些人甚至连感冒发烧都要赶赴北京就医问药。如此境况下，医托才有了行骗对象。去乡镇医院看看，哪有医托？

其次，我们也要看到，医托横行，还在于人们对医学知识存在误解，对治愈疾病抱有的期望过高。

媒体调查发现，医托大都对外宣称“百德堂”中医院不大，但“包治百病”。比如，皮肤病、癫痫病和白癜风，甚至不孕不育都能治。事实上，由于人类对人体与某些疾病的了解非常有限，有些疾病的治愈率非常低，人们却一厢情愿地误以为只要找到好医生、好医院啥病都能治。

由于医托的存在，一方面抬高了人们的看病成本，因为医托给找的医院看似便宜，却会在患者被套牢之后狠狠“宰”你一刀，实际上一点都不便宜。例如，媒体调查显示，医托跟小医院倒三七分成，患者消费1万元，医托拿走7000元，而这些都是患者的“救命钱”。另一方面，由于医托的存在，将患者领进了医术不佳的小医院，结果贻误了患者的最佳治疗期。也就是说，医托可能不仅要了你的钱，也要了你的命。

根治医托，不能仅仅靠打击，最根本的还是要从医疗改革入手，让医疗资源达到合理配置，像引入优质民营资本进驻医疗领域，就不失为一个好办法。此外，人们的观念也要改变，加强科普，让人们增强对医学常识的了解，显然比单纯打击医托要靠谱得多。□陈小二

“靠8毛钱疫苗受贿千万”的反腐警示

最贵不过8毛钱一支的动物疫苗，一般很难进入各路监管部门的法眼——这么点“虾米肉”，能整出什么花样？但正是这8毛钱的“虾米肉”，却成了湖北省畜牧系统一群公职人员的重要“营生”。大到省级畜牧兽医局一个处室的处长，小到地市级畜牧兽医局下辖一个兽医站的站长，共27人，凭借一支支最贵不超过8毛钱的动物疫苗，私分国有资产、贪污3600余万元，多的受贿1400多万元，少的贪污公款数万元到100余万元不等。（7月6日《中国青年报》）

根据我国动物防疫法规定，国家每年制订动物疫病强制免疫计划，为动物注射疫苗的钱，由中央财政和地方财政各出一部分，接受防疫的动物养殖户不需为此支付一分钱。所有

疫苗均由各地畜牧兽医局负责采购，疫苗经费必须专款专用，不得挤占、挪用。而湖北省畜牧系统那群公职人员，显然是将采购疫苗的公共财政当成了“唐僧肉”。

靠8毛钱疫苗受贿千万，是对百姓利益的无端盘剥。中央和地方财政下拨的动物免疫经费，本是利国利民的“民生钱”，动物养殖户不需花费一分钱，每年就可接受两次免费疫苗注射。然而，当这些钱被少数不法分子盯上，动物养殖户利益显然就无从保障。比如有农户反映，自己饲养的家禽从未享受过国家提供的免费疫苗，“打疫苗一般都是要收费的”，不能不说是权力寻租的危害。

尤为可怕的是，借动物疫苗的“油”，极可能为动物疫情暴发埋下不可预知的隐患。国家推行动物疫病

强制免疫，为的是让重大动物疫病无所遁形，给畜牧业良性发展、老百姓生命健康保驾护航。当畜牧系统公职人员利用职务便利，从疫苗经费中大收回扣，甚至直接侵吞疫苗经费，投入到动物身上的钱必然大打折扣。

故发生在8毛钱疫苗上的腐败并非小腐败，不能成为极少被关注的偏门。据说兽医权力远比人们想象的要大得多，不找当地兽医“帮忙”，动物疫苗就卖不出去。惠及民生的动物疫病强制免疫制度似乎已被架空。清查其中的权力寻租已刻不容缓，摸清究竟有多少养殖户从免费防疫中获益也有必要，以修正相关制度。目前最需公开每笔动物免疫经费的支出，哪怕再细小的开支也应公开透明，遏制隐形的腐败。

□何勇海

@ 微话题

食堂吃饭剩一两 被“捐”500元，你怎么看？

@人民网：食堂吃饭剩一两，男子被罚500元。广东某公司员工小何称，其入职4个月已5次因剩饭菜被罚款，前几次都罚30~50元。公司回应，“这不叫罚款，叫捐款”。所有罚金直接入账公司工会基金，用于帮助困难员工。你咋看？

不能用非法手段来制裁浪费

@M_JACKSON：不能用非法手段来制裁浪费。

@hitie_home：道德层面的事儿就不要上升到行政层面，更何况捐款也是讲究自愿的，所谓吃饭浪费需捐500块扭曲了捐款的本质，只能让人反感。

罚是不对，但天天浪费说不过去

@连摩纳哥：罚是不对，但你天天浪费说得过去么？

@lengqianbo：既然有规定，就不要去触碰，规章制度永远都是给那些不遵守规定的人而定的。

新生代农民工没必要 只在城市寻找身份认同

记者日前从深圳市总工会获悉，其曾主持的一项“深圳新生代农民工生存状况调查”显示：深圳新生代农民工存在身份认同危机。（7月6日《南方都市报》）

@然玉：我们期待着，在流行的城市模式之外，农村特殊的生产、生活形态，也应该成为另一种有竞争力的、精致化的选项。

山东龙口海景房
★电话:0371-69350859
郑州唯一有营业执照的开发商分部。养生度假、避暑消夏胜地，长寿之乡，盛夏最高温度28℃，拥有私家优质沙滩，108洞高尔夫球场，推窗见海，温泉入户，最适合人类居住的地方。首付只需2万
58元夫妻三天两夜实地看房游